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  72: الصفحة : حل التمرین السابع 

  . نزید في الفعل المغناطیسي في وشیعة یجتازھا تیار كھربائي بزیادة شدة التیار المار فیھا 

  72 : ةالصفح: حل التمرین الثامن 

 عند مرور تیار كھربائي في ناقل مستقیم كما ھو في رسم خطوط الحقل المغناطیسي و بیِّان جھتھا
  . الشكل المعطى 

  

اتجاه خطوط الحقل المغناطیسي یحدده أصابع الید الیمنى ، بحیث یشیر الإبھام إلى اتجاه التیار 
  . الكھربائي المار في الناقل الذي یخترق ورقة المقوى 

  72 : ةالصفح: حل التمرین التاسع 

  . الحقل داخل الوشیعة و بیان جھتھ داخلھا   تمثیل خطوط أ  ـ
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  .   رسم إبرة ممغنطة أمام كل وجھ و تحدید على الرسم اسم كل وجھ ب  ـ

  

  ] . (S) و وجھ جنوبي (N)وجھ شمالي [  للوشیعة وجھان ھما ج  ـ

  72 : ةالصفح: حل التمرین العاشر 

  .  رسم الوشیعة و تحدید وجھیھا الشمالي و الجنوبي ـ    
، فھذا یعني أن ) منجذب إلیھ(  للإبرة الممغنطة متجھ صوب وجھ الوشیعة (S)بما أن القطب الجنوبي 

   . (S) و بالطبع الوجھ الآخر ھو وجھ جنوبي (N)وجھ الوشیعة وجھ شمالي 

  

  .  تحدید جھة الحقل المغناطیسي داخل و خارج الوشیعة ـ    

  

  .لك تحدید جھة التیار الكھربائي في السـ    
  . أنظر الشكل أعلاه 

  . التبریر باستعمال رسومات تبیِّن فیھا جھة التیار الكھربائي في كل مرة و اسم وجھ الوشیعة ـ    
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  : الحالة الأولى 

  
  : الحالة الثانیة 

  

  73 ـ 72  : ةالصفح: حل التمرین الحادي عشر 

  : تحدید جھة الإبرة الممغنطة في الحالة الأولى 

  

  :  الإبرة الممغنطة في الحالة الأولى تحدید جھة
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  73  : ةالصفح: حل التمرین الثاني عشر 

للمحافظة على جھة التیار الكھربائي و من ثم ) الجھة(یلف سلك الكھرومغناطیس بنفس  الكیفیة     ●
ا وضمان التنافر والتجاذب بینھ) . لكل الوشائع التي یتركب منھا الكھرومغناطیس ( وجھي الوشیعة 

  .المحرك الكھربائي ) محور( لیدور جذع 
( نعم لأن قطبي العمود یحددان جھة التیار وھي من القطب الموجب نحو القطب السالب للعمود     ●

  .  ، وعكسھا یسبب دوران جذع المحرك في جھة معاكسة ) الجھة الاصطلاحیة للتیار

  : تعقیب 

یوفر ] الجزء الثابت [(U) على شكل حرف وجود مغناطیس نضوي: مبدأ عمل المحرك الكھربائي 
و موضوع ) حلقات(مكون من عدة لفات ] الجزء الدوار[حقلا مغناطیسیا منتظما یغمر فیھ إطار معدني 

تمریر التیار الكھربائي بالإطار المعدني و غمره داخل حقل مغناطیسي عاملان . في مستو شاقولي 
قوتان [ل ضلع من ضلعیھ فتنشأ باتحادھما مزدوجة في ك) قوة لابلاس(لظھور قوة كھرومغناطیسیة 

اتجاه مرور التیار بالضلع الأعلى عكس اتجاه مروره في (متساویتان في الشدة و متعاكستان في الاتجاه 
  . تعمل ھذه المزدوجة على تدویر الإطار المعدني )]  الضلع الأسفل

  

قطبي عمود كھربائي ، فلو عكسنا جھة نعم تتعلق جھة اتجاه دوران المحرك بطریقة توصیلھ ب    ●
دار الإطار . التیار الكھربائي المار في الإطار المعدني للمحرك السابق بقلب قطبي مولد التیار المستمر 

  ) . انعكاس جھة قوة لابلاس في كل من ضلعي الإطار المعدني(عكس الجھة الأولى 
موعة المغانط بكھرومغناط ، لیتسنى لنا یمكن تعویض الإطار المعدني بمغناطیس دوار ، و مج    ●

  . تغیر اتجاه الحقل المغناطیسي في الوشیعة الحلزونیة 
المحركات كثیرة و متشعبة و كل منھا یصنف حسب خطوتھ فكلما كان عدد خطوات المحرك كبیر     ●

  .  خطوة 200 إلى 4ففي الواقع ، یتراوح عدد الخطوات ما بین . كانت حركتھ أدق 
 ، أي یدور بثلث دورة في كل °120بیل المثال لا الحصر نأخذ ھذا المحرك الذي خطوتھ و على س

  .خطوة 
یُمَرَّرٌ التیار الكھربائي في الوشائع الثلاث بالتناوب ، مع المحافظة على اتجاه التیار في الوشائع الثلاث 

  . بحیث لا یتغیر وجھي كل منھا ، للمحافظة على جھة دوران المغناطیس 
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  .  نمرر التیار الكھربائي في وشیعتین في آن واحد °60 لو أردنا الحصول على خطوة و

  

  . ، أي یدور بربع دورة في كل خطوة °90محرك خطوتھ 

  

  . ، أي یدور بسدس دورة في كل خطوة °60محرك خطوتھ 

  

  .  ، أي یدور بثمن دورة في كل خطوة °45محرك خطوتھ 
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  :   نوع آخر من المحركات ●
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  73  : ةالصفح: حل التمرین الثالث عشر 

  : مكون من  (Haut parleur)مكبر الصوت 
  . ملفوفة حول مغناطیس اسطواني .  حلزونیة وشیعة    ـ1
  . على شكل اسطوانة مغناطیس دائم    ـ2
) الحلقة( و ھي متصلة مع اللفة .غطاء ورقي أسود یشبھ طبلة الأذن   طبلة وھي عبارة عن   ـ3

  . الأخیرة للوشیعة 
 مرة )  4.5Vبطاریة الأعمدة المسطحة(  الكھربائيالغطاء یھتز  بتمریر التیار المستمر من العمود   ●

  .، و نسمع صوتا متقطعا في مكبر الصوت على شكل نبضات واحدة كل ما أغلقنا القاطعة 
كھربائي متناوب من المنوبة بتمریر تیار ) بالتناوب ( الغطاء یھتز ویرتخي عدة مرات متتالیة    ●
  ) .   دینامو الدراجة(

  : تعقیب 

  . مقارنة بین مكبر الصوت و المیكروفون 
  .  لھما نفس المكونات :المكونات 

  .  لھما طریقتان متعاكستان تماما :طریقة العمل 
في اھتزاز الطبلة [  یحول الاھتزازات الصوتیة التي یتلقاھا إلى تیار كھربائي :المیكروفون 

المیكروفون یسحب الوشیعة لتتحرك ذھابا و إیابا حول المغناطیس لینتج تیار كھربائي وفق ظواھر 
  )] . التي ستدرسھا لاحقا(التحریض الكھروطیسي 

و یعمل على تضخیم .  یحول التیار الكھربائي الوارد إلیھ إلى اھتزازات صوتیة :مكبر الصوت 
  . ھ من المیكروفون الومضات الكھربائیة التي تصل إلى طبلت

  73  : ةالصفح: حل التمرین الرابع عشر 

 في حالة راحة (G2)مولد التیار الكھربائي المستمر ، یجعل ) 1(غلق القاطعة في الوضعیة الأولى    \
و في الوشیعة   B من النقطة التیار في حالة عمل ، فیمر (G1)و یجعل مولد التیار الكھربائي المستمر . 

لأن التیار الكھربائي یدور في  . (N)ا مؤقتا ؛ الذي یكسب الوشیعة وجھا شمالیا مغناطیسی یتولد حقلا
في مقابلة القطب  (N)وجھ الوشیعة الشمالي . الوشیعة باتجاه معاكس لاتجاه دوران عقارب الساعة 

   .(N)الشمالي للمغناطیس 
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 قطب (S) لیواجھ وجھھا الجنوبي (°180) فتنشأ بینھما قوة تنافر تدیر الوشیعة نصف دورة كاملة 
   . (S)المغناطیس الجنوبي 

  

 في حالة راحة (G1)مولد التیار الكھربائي المستمر ، یجعل ) 2( ثانیةغلق القاطعة في الوضعیة ال   \
و في الوشیعة   A من النقطة التیار في حالة عمل ، فیمر (G2)و یجعل مولد التیار الكھربائي المستمر . 

لأن التیار الكھربائي یدور في  . (S)ا مؤقتا ؛ الذي یكسب الوشیعة وجھا جنوبیا  مغناطیسیلایتولد حق
في مقابلة القطب  (S)وجھ الوشیعة الجنوبي  . الوشیعة باتجاه مماثل لاتجاه دوران عقارب الساعة 

   . (N)الشمالي للمغناطیس 

  

  .  ABلتحافظ الوشیعة على استقرارھا و لا تدور حول المحور 

بالتناوب و بشكل سریع یجعل ) 2( ثم الوضعیة الثانیة )1(غلق القاطعة في الوضعیة الأولى    \
   . ABالوشیعة تدور باستمرار حول محور الدوران 

  . بیان جھة التیار في الوشیعة و وجھھا الظاھر ) 1( الحالة الأولى  ●
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  . ھھا الظاھر بیان جھة التیار في الوشیعة و وج) 2( الحالة الثانیة  ●

  

  73  : ةالصفح: حل التمرین الخامس عشر 

، حسب قاعدة الأصابع الثلاث للید الیمنى ، و وفق اتجاه قوة لابلاس التي     ینتقل الناقل نحو الیمین ●

 و لشعاع الحقل : نمثل شعاع الحقل المغناطیس المتجھ من أعلى نحو الأسفل بالرمز  (.تنشأ 

   . :  أسفل نحو الأعلى بالرمز المغناطیسي المتجھ من

  

التي تحرك الناقل فتزید ) قوة لابلاس(الزیادة في شدة التیار ، تزید من شدة القوة الكھرومغناطیسیة     ●
  .) شدة قوة لابلاس تتناسب طردا مع شدة التیار الكھربائي المار في الناقل( من سرعتھ 

   : یریتغنقوم إما ب)  لابلاساتجاه قوة(لنغیر من جھة انتقال الناقل     ● 
    . جھة التیار الكھربائي المار في الناقل ◄
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  . ) القطب الجنوبي من أعلى(نقلب قطبي المغناطیس لنغیر في جھة حقلھ    ◄ أو

  

  73  : ةالصفح: حل التمرین السادس عشر 

  .تحرك الناقل ) لاسقوة لاب( تتولد قوة كھرومغناطیسیة :الأولى الكھربائیة     عند غلق الدارة ●
 أي باتجاه قوة لابلاس  ، و ذلك حسب قاعدة الأصابع الثلاث تكون جھة حركة الناقل نحو الیمین    ●

نحو القطب ) N(من القطب الشمالي (أي ) اتجاه الحقل المغناطیسي من أسفل نحو الأعلى[(للید الیمنى 
  .] للمغناطیس النضوي ) S(الجنوبي 

  

اتجاھھا إلى أعلى ) قوة لابلاس(تتولد قوة كھرومغناطیسیة  :الثانیة الكھربائیة ة عند غلق الدار    ●
فلو كان للناقل ثقل صغیر جدا ، اھتز إلى أعلى تحت تأثیر قوة لابلاس [فتجعل الناقل یھتز إلى أعلى 

لیسقط تحت تأثیر فیبتعد عن ملامسة الناقلین المثبتین و تفتح الدارة الكھربائیة و ینقطع التیار الكھربائي  
  . ثقلھ بعد زوال قوة لابلاس أي بانقطاع التیار الكھربائي 

  ] . یلامس الناقل الحر الناقلین المثبتین لتغلق الدارة من جدید ، فتتولد قوة لابلاس و تتكرر العملیة
 . اتجاه الحقل المغناطیسي في ھذه الحالة نحو الیسار ، یوازي الناقلین المثبتین 
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التوتر و التیار : 3الوحدة المفاھیمیة                       كھربائیةالظواھر ال :المجال المفاھیمي
  الكھربائیان المتناوبان 

   7  التعلمیةةالوحد
  التوتر و التیار الكھربائیان المتناوبان 

  :مؤشرات الكفاءة
ارفھ المكتسبة لمعالجة المشكلات اعتمادا على نفسھ، بحیث  ـ یوظف مع2.  ـ یتدرب على حل التمارین1

  .  ـ یختبر مكتسباتھ المعرفیة4.  ـ یطلب المساعدة من الغیر لإزالة الغموض إن وُّجد3َ.   یصل إلى حل

  82  :ةالصفح  :حل التمرین الأول

  : كیفیة إنتاج توتر كھربائي بین طرفي وشیعة    ●
نحرك [أو ) الجزء الثابت (وشیعةوجھ أمام ) الجزء الدوار (غناطیسننتج تیارا كھربائیا بتحریك م

فیعمل المغناطیس على  )] .الجزء الثابت(داخل حقل مغناطیسي لمغناطیس ) الجزء الدوار(وشیعة 
الإلكترونات الحرَّة في الناقل الكھربائي للوشیعة ، لتتحرك مشكلة بذلك تیار كھربائي ) إثارة(تحریض 

  .ظاھرة التحریض الكھرومغناطیسي ین طرفي الوشیعة وفق متحرض متناوب ب
  .  توتر كھربائي متناوب  :    طبیعة ھذا التوتر      ●

   . وحدة كل من الدور و التوتر و رمز كل منھما         ● 

  توتر التیار الكھربائي  دور التیار الكھربائي  المقدار
  T U  الرمز النظامي
  (volt)الفولط   (seconde)الثانیة   وحدة القیاس

الرمز النظامي لوحدة 
  القیاس

(s)  (v)  

  82 : ةالصفح: حل التمرین الثاني  

  . نقل الجملتین و ملء الفراغات 
نكشف عنھ .  كھربائي تیار  داخل وشیعة ، یتولد فیھامغناطیساعندما نحرك ذھابا و إیابا    ●

  .  إلى جھاز غلفاني بربط الوشیعة
   .تحریض كھرومغناطیسية أمام مغناطیس إلى ظھور یؤدي تحریك وشیع   ●

  82 : ةالصفح: حل التمرین الثالث  

  : الإجابة الصحیحة اختیار 
كھربائي ، یكون التوتر ) توتر(ندیر مغناطیسا أمام وشیعة موصلة بغلفانومتر فیظھر بین طرفیھا    ● 

  ) .  متناوبا(الكھربائي بین طرفي الوشیعة 

  82 : ةالصفح : حل التمرین الرابع 

  :الإجابة الصحیحة اختیار 
  .نحرك مغناطیسا بتدویره أمام وشیعة 
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  .سرعة دوران المغناطیس ) تزداد(التوتر الكھربائي بین طرفي الوشیعة عندما ) یزداد(   ● 
  . القیمة الأعظمیة للتوتر الكھربائي عندما ندخل نواة حدید لیِّن في الوشیعة ) تزداد(   ●
  .سرعة دوران المغناطیس ) تزداد( تواتر التوتر الكھربائي عندما )زدادی(   ●

  82 : ةالصفح: حل التمرین الخامس  

  :خلال الزمن : الإجابة الصحیحة اختیار 
  ) .  متغیرة(   تكون قیمة التوتر الكھربائي المتناوب ●
  . إشارة التوتر الكھربائي ) تتغیر   (●

   82 : ةالصفح: حل التمرین السادس  

  : الإجابة عن الأسئلة محل التمرین 
  :  العناصر التي تمكن من إنتاج التوتر كھربائي في دینامو الدراجة ھي    ● 

  .   )الجزء الثابت (الوشیعة     ـ1
 قرص الدینامو، محور عجلة الدراجة،( .)الجزء الدوَّار( المغناطیس متعدد الأقطاب   ـ  2

  ). الدینامو
  . توتر كھربائي متناوب : كھربائي المتولد بین طرفیھ ھو  طبیعة التوتر ال   ●
فإن القیمة الأعظمیة للتوتر ) القرص المسنن ( عندما تزداد سرعة دوران الدولاب المسنن    ●

  .  الكھربائي المنتج في المنوبة تزداد 
   ) . یزداد( تواتر ھذا التوتر    ●

   82 : ةالصفح: حل التمرین السابع  

لى شاشة راسم الاھتزاز المھبطي منحنى یحافظ على شكل ثابت طیلة مدة دوران    یظھر ع●
  . المغناطیس أمام الوشیعة بسرعة ثابتة 

و أنھ تكرار .  للمنحنى شكل ثابت حافظ علیھ من حیث ارتفاع القمم و البعد بین نقاط القمم :الشرح 
لكترونات في اتجاه واحد خلال نوبة لشكل واحد ھو دور التیار المكون من نوبتین ، حیث تتحرك الإ

  .  و ھكذا ...... واحدة ، و تتحرك في اتجاه معاكس للاتجاه الأول في النوبة الموالیة 
  .    التوتر الكھربائي بین طرفي الوشیعة متناوب ●

   82 : ةالصفح: حل التمرین الثامن  

  :   القیمة الأعظمیة للتوتر الكھربائي  ھي ●

):  وجب للمنحني على شاشة الراسم الاھتزازـ   الارتفاع الم )2d cm division= .   

): ـ   مقدار الحساسیة العمودیة  )2 / 2 /k v cm v division= .   
الحساسیة × الارتفاع الموجب للمنحني : (ـ   لإیجاد قیمة التوتر الأعظمي نطبق العلاقة 

  ) العمودیة

maxU k d= ´   

( ) ( )max 2 / 2U v cm cm= ´   
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max 4U v=   
  ) . 5(خمس مرَّات :   عدد تكرار المنحنى في ھذه الوثیقة ● 

  . عدد تكراره خلال ثانیة واحدة ●
  : لنحسب قیمة دور ھذا التیار الكھربائي 

):  على شاشة الراسم الاھتزاز) لدور واحد(ـ   عرض المنحني  )2d cm division= .   

): ـ   مقدار الحساسیة الأفقیة  )10 / 10 /k ms cm ms division= .   
  ) الحساسیة العمودیة× الارتفاع الموجب للمنحني : (ـ   لإیجاد قیمة التوتر الأعظمي نطبق العلاقة 

maxU k d= ´   

( ) ( )10 / 2T ms cm cm= ´   
20T ms=   

  . حث عن عدد تكراره خلال ثانیة واحدةلنب
20 1ms ®  

1000ms N®   
20 1000 1N´ = ´   

1000
50

20
N = =   

50N Hz=    
  .    تواتر التوتر الكھربائي  نسمي ھذا التكرار 

   82:  ةالصفح: حل التمرین التاسع  

لمولد تیار كھربائي متناوب موصل لمدخل جھاز راسم الاھتزاز ) ~ ( متناوبطبیعة التوتر الكھربائي
   . المھبطي
  .  الأفقي و لا یتقاطع معھ منحنى التیار الكھربائي المستمر عبارة عن خط مستقیم یوازي المحور :تعقیب 

  .   لا لم یستعمل المسح ●

یمكن ) أدوار(سح یظھر منحنى التیار الكھربائي المتناوب عدد تكرارات  في حالة استعمال الم:تعقیب 
  .   تعدادھا من شاشة راسم الاھتزاز المھبطي 

   83 و 82  : ةالصفح: حل التمرین العاشر  

أي دور التوتر الكھربائي ( حساب تكرار المنحنى الذي یمكن معاینتھ على راسم الاھتزاز المھبطي  ●
  ) . المنتج

16 20s ®   
1s N®   

16 1 20N´ = ´   
20

1.25
16

N = =   
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1.25N Hz=   
   . 1.25تكرار المنحنى ھو 

    83  : ةالصفح: حل التمرین الحادي عشر  

  :   للوشیعة A , B  إشارة القطبین ●
   .) -(سالبة  B ، و (+)موجبة  Aإشارة القطب  ) الوثیقة(تزاز المھبطي من شاشة راسم الاھ

، وتصبح   العلوي من شاشة الراسم تنتقل البقعة الضوئیة إلى الجزء  بإبعاد المغناطیس عن الوشیعة ●
   .(+) موجبة  Bو إشارة القطب  ) -(سالبة   Aإشارة القطب 

  : د الإسراع ذھابا و إیابا في حركة المغناطیس تمثیل منحنى التوتر الكھربائي المنتج عن  ●

  

و ھكذا تتكرر (+) ] ...  A  ) - ( ،B[، إیابا ) ] -( A   (+) ،B[ ذھبا  قطبي الوشیعةاإشارت  تتبدل ●
  . العملیة 

   .تتغیر قیمة التوتر الأعظمي المنتج زیادة بالإسراع في تحریك المغناطیس داخل الوشیعة   ●

    83    : ةالصفح:  عشر حل التمرین الثاني

)  التعبیر عن سرعة الدوران بالدورة على الثانیة  ● )/tr s.   

( ) ( )1N tr s®   

( ) ( )62.5 60tr s®   
60 62.5 1N ´ = ´   
62.5

1.041
60

N = =   

( )1.041 /N tr s=   
  ور التوتر الكھربائي بین قطبي الوشیعة   حساب د●

3P:   بما أن عدد أزواج أقطاب المغناطیس  ھو : حساب الدور   f:  ، فإن = P N= ´   
  :أي 

  سرعة دوران المغناطیس× عدد أزواج أقطاب المغناطیس = تواتر التوتر 



  یم المتوسط ـ من التعلرابعة         حلول جمیع تمارین الكتاب المدرسي ـ علوم فیزیائیة و تكنولوجیا ـ السنة ال                                                             
 

  com.allahmuntada.djam://http                                                               محمد جعیجع، منتدیات المشكاة للتربیة و التعلیم         : الأستاذ
 

56

) :  حیث  )f  ،  التواتر ( )P  ،  عدد أزواج المغناطیس ( )N عدد دورات المغناطیس خلال ثانیة 
   .واحدة  

3 1.04 3.12f Hz= ´ =   

:                  و لدینا 
1

f
T

=  

:  و یكون دور التوتر الكھربائي 
1

T
f

=   

1
0.32

3.12
T = =  

0.32T s=   

    83  : ةالصفح: حل التمرین الثالث عشر 

  
 4المنحنى   3المنحنى   2المنحنى   1المنحنى   السؤال

 نعم لا نعم لا ھل استعمل المسح ؟
 لا لا لا نعم ھل التوتر الكھربائي ثابت ؟

 نعم نعم نعم لا توتر الكھربائي متناوب ؟ھل ال
لا یمكن  نعم لا ھل التوتر الكھربائي دوري ؟

 الإجابة 
 نعم

    83  : ةالصفح: حل التمرین الرابع عشر 

  . نوبَّات ) 8(ثماني الكھربائي المتولد عن دورة كاملة للمغناطیس تتغیر إشارة التوتر   ●
f       :حساب تواتر التوتر المتناوب   ● p N= ´ .   

4 5 20f Hz= ´ 20f:          و یكون تواتر التوتر ھو = Hz=    

:  لدینا  :         حساب الدور   ●
1

f
T

 :   و یكون الدور  =
1 1

0.05
20

T
f

= = =    

0.05 20T s ms= =   

)           :  تكون سرعة الدوران   ● ) ( )20 5 /Hz tr s®   

( ) ( )50 /Hz N tr s®   
20 50 5N ´ = ´   

50 5 250
12.5

20 20
N

´
= = =   

( )12.5 /N tr s=  
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  من الكھربائي الأ: 4مفاھیمیةالوحدة ال                       كھربائیةالظواھر ال :المجال المفاھیمي

   8  التعلمیةةالوحد
  من الكھربائي الأ

  :مؤشرات الكفاءة
 ـ یوظف معارفھ المكتسبة لمعالجة المشكلات اعتمادا على نفسھ، بحیث 2.  ـ یتدرب على حل التمارین1

  .  المعرفیة ـ یختبر مكتسباتھ4.  ـ یطلب المساعدة من الغیر لإزالة الغموض إن وُّجد3َ.   یصل إلى حل

  92 : ةالصفح :حل التمرین الأول 

 و السلك الحیادي موصل أرضي و حیادي و طور أقطاب و ھي ثلاثةلمأخذ التیار الكھربائي المتناوب 
   .الأرضكذلك إلى 

  92: الصفحة : حل التمرین الثاني 

  .سلك الطور : یستطیع الإنسان أن یتكھرب بلمس :    التصحیح  ،ـ  عبارة خاطئة 
  . یمكن لدارة كھربائیة قصیرة أن تتسبب في حدوث حریق :    عبارة صحیحة   ـ

  92: الصفحة : حل التمرین الثالث 

الطرق المستعملة لحمایة التجھیزات الكھربائیة من التلف عند الارتفاع المفاجئ و الشدید لشدة التیار 
  :الكھربائي ھي 

ي الدارة على سلك الطور ، وتحمل كل منصھرة   توضع ف) :الفواصم ( المنصھرات  ـ استعمال 1 
  كتابة تدل على شدة التیار التي تسمح بمرورھا فإذا تجاوزت شدة التیار القیمة المسجلة   

  وتفتح الدارة وینقطع التیار) من شدة الحرارة المنتشرة(على المنصھرة فإن سلكھا ینصھر 
یا عند ما تزید شدة التیار المار بھ عن القیمة المسجلة یفتح الدارة تلقائ  : ـ  استعمال القاطع التفاضلي 2

  علیھ 
 الذي یقطع التیار الكھربائي عن الشبكة الكھربائیة بكاملھا عند حدوث : ـ  استعمال القاطع الآلي 3

  . استقصار في دارة كھربائیة ما من الشبكة 
مأخذ التیار الكھربائي   عدم تشغیل مجموعة أجھزة لھا استطاعة كھربائیة تفوق استطاعة  ـ4 

  .الموصولة بھ 

  92: الصفحة : حل التمرین الرابع 

نحمي الأشخاص من الصدمة الكھربائیة في التجھیزات الكھرومنزلیة ؛ بتوصیل ھیاكلھا المعدنیة بالسلك 
الأرضي الذي یعمل على تفریغ الشحنات الكھربائیة المتسربة إلى الھیكل المعدني للجھاز الكھرومنزلي 

  . و الأرض نح

  92: الصفحة : حل التمرین الخامس 

لا یصاب مستعمل كاشف الطور بصدمة كھربائیة بلمسھ للصفیحة المعدنیة للكاشف الذي یلمس لسانھ 
مربوطة على التسلسل مع  (مباشرة الطور ، و ذلك لسبب بسیط ھو أن الكاشف مزود بمقاومة كھربائیة
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لا یمكن أن ( m A 100 )ار الكھربائي إلى شدة أقل من  تعمل على إنقاص شدة التی)عناصر الكاشف
   .تلحق بالشخص الذي یكشف عن الطور ضررا 

  92: الصفحة : حل التمرین السادس  

  لا یمكن التعرف على الطور و الحیادي بصفة مؤكدة لمأخذ التیار في التركیب الكھربائي المنزلي 
õ و یمكن التعرف علیھ بإحدى الطرق التالیة  :  

نستعمل كاشف الطور الذي یتوھج مصباحھ دلالة على أن القطب المكشف ) بسلكین (  مأخذ بسیط  ـ1 
  . عنھ ھو الطور

  ) :بثلاثة أسلاك (  مأخذ بأرضي  ـ2    
  . نستعمل الكاشف  أ ـ
 نستعمل جھاز الفولت متر الذي یشیر إلى توتر معدوم في حالة توصیلھ بین سلكي الحیادي و ب ـ

  الأرضي 
 نستعمل مصباح كھربائي أو أي جھاز كھربائي آخر ؛ بربطھ بین سلكي المأخذ الكھربائي ؛ حیث  ـج

  . على أنھما سلكي الحیادي و الأرضي ) عدم عمل الجھاز(یدل عدم توھجھ 

  92: الصفحة : حل التمرین السابع 

اما بطبقة غضروفیة لا تتكھرب الطیور عندما تحط على الأسلاك الكھربائیة ؛ لأن أرجلھا مغلفة تم
  . عازلة للتیار الكھربائي 

  92: الصفحة : حل التمرین الثامن 

 یعرضھ لخطر (220v)لأن لمس الإنسان لسلكي الطور و الحیادي معا . أصابت منال في قولھا لأحلام 
  .یعرضھ لنفس الخطر(220v)كما أن لمسھ لسلكي الطور و الأرضي معا . الإصابة بالصعقة الكھربائیة 

  92: الصفحة : ل التمرین التاسع ح

  :التصنیف 

  الحامیة من خطر الصدمة الكھربائیة  مسببات لخطر الصدمة الكھربائیة
  دارة قصیرة  ـ لمس سلك الطورـ 

 ـ   شدة تیار كھربائي فائقة    ـ عدم توصیل ھیكل 
  معدني لآلة كھربائیة بالأرض 

  منصھرات ـ قاطع تفاضلي مع توصیل أرضي 
   بین الطور و التوصیل الأرضي  ـ تلامس

  92: الصفحة : حل التمرین العاشر 

  .یتعرض للصدمة الكھربائیة الشخصان الواقفان على یسار الصورة 
  .                          ـ   الشخص الطویل یمسك سلكي الطور و الحیادي معا 

   .                         ـ   الشخص القصیر یمسك سلك الطور وحده
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  92: الصفحة : حل التمرین الحادي عشر 

:  الذي یحمي الدارة الكھربائیة من الاستقصار أو من الارتفاع المفاجئ  و الشدید لشدة التیار الكھربائي  
  . المنصھرة  ـ  القاطع  : ھي 

ھو .  ــ   الذي یحمي الإنسان من التكھرب في حالة لمس الطور للھیكل المعدني للأجھزة المنزلیة 
  . التوصیل الأرضي 

  92: الصفحة : حل التمرین الثاني عشر 

  .نعم یمكن لمصلح الكھرباء استغلال النتائج السابقة لمعرفة سلك الطور 
    220v یساوي A و الطرف B  لأن التوتر بین الطرف  Bالطور ھو الطرف 

    220vي  یساوT و الطرف B                                  التوتر بین الطرف 
    0v یساوي  T و الطرف A                                  التوتر بین الطرف 

  92: الصفحة : حل التمرین الثالث عشر 

  : من التركیب الكھربائي للشبكة الكھربائیة 

     ـ    توصیل القاطعة بالمصباح الكھربائي غیر صحیح ؛ لأنھا موصولة مع سلك الحیادي ؛             
  .                و الواجب توصیلھا مع سلك الطور

 بالمأخذ الكھربائي ؛ یسبب  ( I = 15 A )   ـ    توصیل المكیف الھوائي الذي یتطلب شدة تیار 
    A > 10 A 15:   لأن شدة التیار  ( I = 10 A )انصھار سلك المنصھرة الذي یحمل الدلالة 

لأن ھیكلھا غیر .  الكھربائیة لا یخضع لقوانین الأمن الكھربائي       ـ     توصیل آلة الغسیل بالشبكة
  . موصول بسلك أرضي 

  93: الصفحة : حل التمرین الرابع عشر 

یتعرض الرجل لصدمة كھربائیة بملامستھ لھیكل آلة الغسیل الذي یلامس سلك الطور في غیاب السلك 
  .مقاومة كبیرة الأرضي ؛ و مع وجود الماء فإن الرجل في خطر لأن لجسمھ 

یخلف أثرا ) مقاومة جسمھ (   مقاومة جسم الرجل كبیرة لأن سریان التیار الكھربائي بجسمھ :التعلیل 
  . حراریا یؤدي إلى حدوث حروق خطیرة 

ــ    تدل الخطوط المتقطعة على الوثیقة إلى سریان التیار الكھربائي من الطور إلى الحیادي 
  . و أصبح یشكل أحد عناصر ھذه الدارة.ھربائیا مرورا بجسم  الشخص المصدوم ك

ــ    الرجل لا یتعرض للخطر؛  لأن ھیكل آلة الغسیل موصول بالسلك الأرضي ؛ الذي یعمل 
  . على تفریق الشحنات الكھربائیة إلى الأرض 

  93: الصفحة : حل التمرین الخامس عشر 

ائیین ؛ لأن القاطعة لم تكن موصولة أصیب موسى بصدمة كھربائیة عند لمسھ لأحد السلكین الكھرب
  .بسلك الطور 

ـ     لتصلیح ھذا الغمد یجب على موسى أن یقطع التیار الكھربائي مباشرة عن شبكة البیت بكاملھا من 
  . القاطع التفاضلي 
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و ذلك لتفادي أخطاء توصیل . معا ) الطور و الحیادي ( ـ     القواطع الحدیثة تقطع التیار عن السلكین 
  .لقواطع ا

  93: الصفحة : حل التمرین السادس عشر 

  : حسب المخططین 

لا یحدث أي شيء لمحمد عند لمسھ لسلك الطور من الغمد مباشرة :   في التركیب الأول  : الحالة الأولى
  .لأن القاطعة فتحت الدارة و قطعت التیار الكھربائي عن الطور 

ب محمد بصعقة كھربائیة عند لمسھ لسلك الطور من الغمد یصا:    في التركیب الثاني  :الحالة الثانیة
  .   مباشرة لأن القاطعة لم تفتح الدارة و لم تقطع التیار الكھربائي عن الطور؛ فھي موصولة بالحیادي 

  .ـ  یجب أن توصل القاطعة في الشبكة الكھربائیة مع سلك الطور 

  93: الصفحة : حل التمرین السابع عشر 

  . الجدار الذي یحتوي على خیوط كھربائیة  بواسطة مطرقة غرز المسمار في
  .ـ  عند ملامسة المسمار سلك الحیادي لا یحدث أي شيء 

ـ  عند ملامسة المسمار سلكي الطور و الحیادي معا یحدث تماس رديء مسببا استقصار في 
  .الدارة الكھربائیة الذي قد ینجم عنھ حروق خطیرة 

  .یحدث صعقة قویة لأحمد :  الطور و قبضة المطرقة من حدید ـ  عند ملامسة المسمار سلك

  93: الصفحة : حل التمرین الثامن عشر 

  : من المخطط الكھربائي 

 ـ    یمر التیار الكھربائي بالمعدلة الكھربائیة لنتمكن من التحكم في تغیر شدة التیار المار في الدارة 
  .الكھربائیة 

ي تبعا لتغیر قیمة المعدلة الكھربائیة ، فعند التقلیل من قیمة المعدلة تزداد ـ    تتغیر شدة التیار الكھربائ
  .یار المارة في الدارة الكھربائیةشدة التیار المارة في الدارة، و عند الزیادة في قیمة المعدلة تنقص شدة الت

ھي نفس شدة التیار . ئیة ـ    قیمة شدة التیار التي یشیر إلیھا الآمبیر متر كي یفتح القاطع الدارة الكھربا
  .  المسجلة على القاطع الكھربائي 
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  محالیل الكیمیائیة ال: 4الوحدة المفاھیمیة                       مادة و تحولاتھاال :المجال المفاھیمي

   9  التعلمیةةالوحد
  شاردة و المحلول الشاردي ال

  :مؤشرات الكفاءة
 ـ یوظف معارفھ المكتسبة لمعالجة المشكلات اعتمادا على نفسھ، بحیث 2.  ـ یتدرب على حل التمارین1

  .  ـ یختبر مكتسباتھ المعرفیة4.  ـ یطلب المساعدة من الغیر لإزالة الغموض إن وُّجد3َ.   یصل إلى حل

  104 : ةالصفح :حل التمرین الأول 

  سم آخر المحلول المائي ھو الماء النقي مذاب فیھ ج:  التعلیل .  أ ـ  خطأ 
  .المذاب في المحلول المائي ھو الجسم المنحل في الماء :  التعلیل.  ب ـ خطأ

  .المذیب في المحلول المائي ھو الماء و الجسم المنحل في الماء ھو المذاب : التعلیل. ج ـ صحیح
   مزیج مكون من الماء و ملح الطعام یشكل محلولا مائیا ، الماء فیھ ھو  : التعلیل.   د ـ صحیح

  .                             المذیب و ملح الطعام ھو المذاب

   104: الصفحة: حل التمرین الثاني 

 الكلور و شواردإنھ یحتوي على .  الكھربائي للتیار فھو ناقل شارديالمحلول المائي لكلور الصودیوم 
  .  الصودیوم شوارد

   .شارديربائي لأنھ غیر  للتیار الكھناقلأما المحلول المائي للسكر فھو غیر 

   104: الصفحة: حل التمرین الثالث 

  .  أ ـ الشاردة غیر متعادلة كھربائیا
  .  ب ـ الذرة متعادلة كھربائیا

  . ج ـ الجزيء متعادل كھربائیا
  . د ـ المحلول المائي الجزیئي لا ینقل التیار الكھربائي

  . ائيھـ ـ الأجسام الصلبة الشاردیة لا تنقل التیار الكھرب
  . و ـ  المحلول الشاردي متعادل كھربائیا

   104: الصفحة: حل التمرین الرابع 

 ھي ذرة واحدة فقدت تعادلھا الكھربائي إما بكسبھا لإلكترون أو أكثر ؛  و :تعریف الشاردة البسیطة
ھربائیة و إما بفقدھا لإلكترون أو أكثر؛ و تصبح حاملة لشحنة ك.  تصبح حاملة لشحنة كھربائیة سالبة

  .موجبة 

  ،  -O2 ، شاردة الأكسجین -Clشاردة الكلور :   ـ  عن حاملات شحنة سالبة 1 :أمثلة 
     -C4                 شاردة الكربون 

   ، +Cu2  ، شاردة النحاس +Hشاردة الھیدروجین :  ـ  عن حاملات شحنة موجبة 2         
   . +Al3                شاردة الألمنیوم 
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   104: الصفحة: التمرین الخامس حل 

  الشوارد  الجزیئات  الذرات
O  ,  H  ,  C  ,  Cu N2  ,  CH4  ,  O2  ,  CO2  Cl-  ,  Na+  ,  Ca2+  

   104: الصفحة: حل التمرین السادس 

  :یحتوي المحلول المائي لكلور الصودیوم على نوعین من حاملات الشحن الكھربائیة 
   .شاردة الصودیوم  ، نسمیھا  +Naائیة موجبة رمزھا  شحنة كھربحاملة●   
   .شاردة الكلور  ، نسمیھا  -Cl شحنة كھربائیة سالبة رمزھا حاملة●   

   104: الصفحة: حل التمرین السابع 

  . و ـ  صحیح.    ھـ ـ  خطأ.    د ـ  خطأ.    ج ـ  خطأ.    ب ـ  صحیح.     أ ـ  خطأ

   104: ةالصفح: حل التمرین الثامن 

    .  +K:  شاردة البوتاسیوم لھا الصیغة 

   104: الصفحة: حل التمرین التاسع 

  ). بروتون( شحنة عنصریة موجبة 11  إلكترونات  و 10:   لشاردة الصودیوم  

   104: الصفحة: حل التمرین العاشر 

الصیغة الكیمیائیة 
  للشاردة

نوع الشحنة الكھربائیة   اسم الشاردة
  للشاردة 

Na+ موجبة  شاردة الصودیوم  
F- سالبة  شاردة الفلور  
Cl- سالبة  شاردة الكلور  

Zn2+  شاردة الزنك
  )التوتیاء(

  موجبة

Ag+ موجبة  شاردة الفضة  
Cu+  شاردة النحاس

  الأحادیة
  موجبة

Cu2+  شاردة النحاس
  الثنائیة

  موجبة

   105: الصفحة: حل التمرین الحادي عشر 

  :نفس الشحنة الكھربائیة داخل إطار واحد نضع الشوارد التي لھا 

+2Fe   ،  +2Pb  ،  +2Cu   ،     -Cl  ،  - Br   ،    +3Al  ،  +3Fe   .    
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  اسم الذرة التي أعطت ھذه الشاردة  الشاردة
Fe2+  حدید ثنائي  
Pb2+  رصاص  
Cu2+  نحاس  
Cl-  كلور  
Br -  بروم  
Al3+  ألمنیوم  
Fe3+    حدید ثلاثي  

  .دید تفقد مرة إلكترونین و مرة ثلاث إلكترونات ذرة الح●  

  .ذرة الرصاص و ذرة النحاس تفقد كل منھما إلكترونین●  

  .ذرة الكلور و ذرة البروم تكسب كل منھما إلكترونا واحدا ●  

  .و ذرة الألمنیوم تفقد ثلاث إلكترونات●  

   105: الصفحة: حل التمرین الثاني عشر 

  عدد الشحنات العنصریة الموجبة لنواة ھذه الشاردة  لكترونات ھذه الشاردةعدد إ  رمز ھذه الشاردة
F-  10  9  

   105: الصفحة: حل التمرین الثالث عشر 

   .20 یساوي  ( +Ca2 )لنواة شاردة الكالسیوم ) البروتونات ( عدد الشحنات العنصریة الموجبة ● 

   .18 یساوي  ( +Ca2 )دة الكالسیوم  لشار) الإلكترونات (عدد الشحنات العنصریة السالبة ●  

   105: الصفحة: حل التمرین الرابع عشر 

 نوع الشاردة الصیغة الكیمیائیة للشاردة اسم الشاردة
 بسیطة + Ca 2 شاردة كالسیوم
 بسیطة + Mn شاردة مانزیوم
 بسیطة + Na شاردة صودیوم
 بسیطة + K شاردة بوتاسیوم

 CO3 شاردة بیكربونات
 )أكسجین + كربون  ( بةمرك - 2

 SO4 شاردة كبریتات
 )أكسجین + كبریت ( مركبة  - 2

 بسیطة - Cl شاردة كلور
 NO2 شاردة نیتریت

 )أكسجین + نتروجین ( مركبة  -
 NO3 شاردة نترات

 )أكسجین + نتروجین ( مركبة  -
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   105: الصفحة: حل التمرین الخامس عشر  

 اسم الشاردة   الشاردةنوع الصیغة الكیمیائیة للشاردة
Fe3 + شاردة الحدید الثلاثي بسیطة 
NO3 

 شاردة النترات )أكسجین + نتروجین ( مركبة  -
Ag + شاردة الفضة بسیطة 

SO4 
 شاردة الكبریتات )أكسجین + كبریت ( مركبة  - 2

Cr3 + شاردة الكروم بسیطة 
HO -  شاردة الھیدروكسید )أكسجین + ھیدروجین  ( مركبة 
Br - شاردة البروم بسیطة 

   105: الصفحة: حل التمرین السابع عشر 

  صیغتھ الكیمیائیة  المحلول الشاردي
  + I -   ،K       یود البوتاسیوم
  +Cl -2 ،    Ca2  كلور الكالسیوم
  + I -،   Mg 2  2      یود المنغنزیوم

  + Cl – 2    ،     Mg 2  كلور المنغنزیوم

   105: الصفحة: ثامن عشر حل التمرین ال

 و یحصل على ھذا النوع من الشوارد 300mg: حاجة الإنسان من شوارد المنغنزیوم یومیا ھي حوالي  
 .  mg 20: و الذي تركیبتھ من شوارد المنغنیزیوم ) كأحد مصادر الشوارد ( من شربھ للماء المعدني 

لأنھا . كفیھ لسد حاجتھ من شوارد المنغنزیوم  لا ت L  1.5: و شربھ لكمیة من الماء المعدني حجمھا 
  . من شوارد المنغنزیوم فقط  mg 30توفر لھ 

   105: الصفحة: حل التمرین التاسع عشر 

-Al (OH )  :شاردة الألومینات 
 تتدخل في عملیة تنقیة معدن الألمنیوم المستعمل في الصناعة  4

  :فھي تتكون من الذرات الآتیة . الكیمیائیة 
   ذرة واحدة من الألمنیوم  (1)

   أربع ذرات من الأكسجین  (4)
  . أربع ذرات من الھیدروجین  (4)
  . تحمل ھذه المجموعة من الذرات إلكترون واحد زائد ●  

   105: الصفحة: حل التمرین العشرون 

أي فصل یحضر ماء جافیل صناعیا بواسطة التحلیل الكھربائي لكلورید الصودیوم بدون   :  جافیل ماء
یجب حفظ درجة حرارة المحلول أثناء العملیة تحت الدرجة )  . المھبط(و الأنود )  المصعد(الكاثود  بین
  ..... الصودیم و ذلك لمنع تشكل كلورات... س و لذلك یجب وضع وعاء التحلیل ضمن سائل تبرید  40
 :لمعادلةا و یسمى ھیبوكلوریت الصودیوم و ینتج و فق  NaOCl  ماء جافیل ھو●  

                        2NaOH + Cl2 ⇌ NaCl + NaOCl + H2O  
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: بالإنجلیزیة( حمض الھیدروكلوریك أو حمض كلور الماء المركب الكیمیائي: حمض ھیدروكلوریك
Hydrochloric acid ( كلورید الھیدروجینھو محلول مائي لغاز HCℓ قوي حمض معدني وھو ،

التعامل مع حمض . ، ولھ نطاق استخدام واسع في الصناعةض المعدةلحموھو المكون الرئیس 
الھیدروكلوریك یجب أن یتم بحرص شدید مع اتخاذ احتیاطات الأمان الملائمة حیث أنھ سائل شدید 

 . التآكلیة
الكلور یتم إعادة اتحاد . والھیدروجین وكلورید الصودیوملحر  كھربیاً وینتج الكلور االملح تحلیلیتم 

 . تفاعل طارد للحرارةوذلك التفاعل .  النقيكلورید الھیدروجین مع الھیدروجین ویتم تكوین غاز النقي
                                         Cℓ 2 + H2    →   2 HCℓ  

 ما ھي إلا أكسید الكالسیوم الذي ینتج عن احتراق حجر quicklimeومادة الجیر الحي : ماء الكلس
 .  في عملیة كیمیائیة تسمى بالتكلّس) المادة الأساسیة بھCaCO3تمثل كربونات الكالسیوم(الجیر 

ومادة الجیر الحي عبارة عن بودرة بیضاء كاویة وقلویة تتفاعل بشدة مع الماء لتكوّن ھیدروكسید 
  الكالسیوم 

في عملیة كیمیائیة تسمّى ) - lime water or hydrated limeالمعروف أیضا باسم ماء الكلس (
 درجة 300لحي الماء لیصدر طاقة تصل درجة حرارتھا إلى بانطفاء الكلس التي یمتص خلالھا الجیر ا

التي تدخل في عملیات " مادة الھاون"تخلیط ماء الكلس الناتج عن تلك العملیة بالرمال ینتج عنھ . مئویة
  .البناء

یستخدم في الكثیر من العملیات في المصافي الكیمیائیة و ھو ) CaO) (الجیر الحي( أكسیدالكالسیوم
  ن طریق تسخین حجرالكلس و إضافة الماء بحذر إلیھیصنع ع

 :(CaCO3)                               كربونات الكالسیوم
 ,,عالیة ومقاسات مختلفة تقوم الشركة بإنتاج كربونات الكالسیوم بمواصفات

   :وھي تستخدم في الصناعات التالیة
 الزجاج في صناعة●  
 في صناعة السیرامیك●  
  والماشیة في صناعة الأعلاف والمركزات الغذائیة للدواجن●  
 في صناعة الدھانات●  
 إزالة الحموضة من المخلفات الصناعیة●  
  حموضة التربةمعادلة●  
  عملیة تنقیة المیاه بمحطات التحلیة●  
  .   صناعات مختلفة أخرى●

  الحي ویستخدم في    ھیدروكسید الكالسیوم وینتج عن خلط الماء مع الجیر ھو:الجیر المطفأ
  ..                         الدباغة والزراعة

عرفھ العرب منذ  حیث, یعد حمض الكبریت من أوائل الأحماض التي تم التعرف علیھا  :حمض الكبریت
 . عشر وعرفتھ أوربا في القرنین الرابع والخامس, القرن الثامن المیلادي 

بسبب تحضیره من  ( Oil of Vitroil ) أطلق جابر بن حیان على ھذا الحمض قدیماً زیت الزاج
       . والكبریتات الأخرى المشابھة لھ , ( كبریتات الحدیدوز المائیة( ر الزاج الأخضر تسخین وتقطی

  H2SO4الكیمیائیة                                    الصیغة
كما أنھا , والكبریتات كمواد أولیة  تعتمد طرق تحضیر حمض الكبریتیك بصفة أساس على الكبریت●  

  الشدید للحامض ة النشاط الكیمیائيتحتاج إلى تنقیة عالیة نتیج
                                             S + O2     →     SO2  
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                                         2SO2 + O2     →      2SO3  
                                      SO3 + H2O     →      H2SO4  

   : NH3 )   الأمونیا(النشادر : النشادر
x2NH4Cℓ + Ca(OH)2             -- -- -- <CaCℓ2 + x2NH3 +2H2O 

  . یستعمل النشادر كمادة أولیة في تحضیر الأسمدة الكیمیائیة ●   
كسماد في صورة نشادر سائل في بعض الأحیان حیث تحقن بھ  كما أنھ یستخدم مباشرة●   

مھم أیضا في صناعة الأسمدة ) النیتریك(ن وحمض النیتروجی التربة بواسطة أدوات خاصة
  .والمتفجرات 

  .النشادر لخواصھا القلویة في الأصباغ كمزیلة للبقع  وتستخدم محالیل●  
  .باستخدام النشادر المسال ثم تبخیره  ویستخدم في عملیات التبرید●  
  ) . روح النشادر) ویستخدم محلول النشادر المائي في عملیات التنظیف●  
                    .یستخدم كذلك في الطبو●  
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  تحلیل الكھربائي ال: 4الوحدة المفاھیمیة                          مادة و تحولاتھاال :المجال المفاھیمي

   10  التعلمیةةالوحد
  تحلیل الكھربائي البسیط ال

  :مؤشرات الكفاءة
 ـ یوظف معارفھ المكتسبة لمعالجة المشكلات اعتمادا على نفسھ، بحیث 2 . ـ یتدرب على حل التمارین1

  .  ـ یختبر مكتسباتھ المعرفیة4.  ـ یطلب المساعدة من الغیر لإزالة الغموض إن وُّجد3َ.   یصل إلى حل

  114 : ةالصفح :حل التمرین الأول 

  . خطأ :  ـ  التحلیل الكھربائي ظاھرة كھربائیة 
  .ظاھرة كیمیائیة:                          التعلیل                 

  . صحیح: ـ  كل متحلل كھربائي ھو محلول شاردي 
  . المحلول الشاردي قابل للتحلل بالتیار الكھربائي:                                         التعلیل 

  . خطأ: ـ  ینتج جھاز التحلیل الكھربائي التیار الكھربائي 
  التیار الكھربائي ضروري   :                                  التعلیل        

  .                           لعمل جھاز التحلیل الكھربائي لأنھ لا یعمل بدون تیار كھربائي
  . صحیح: ـ  لا توجد إلكترونات حّـرة في المحلول الشاردي

  ).حاملة للشحن الكھربائیة (لأنھ توجد شوارد : یل                                          التعل

  114 : ةالصفح :حل التمرین الثاني 

 ، في حین تھجر الشوارد السالبة نحو  المھبطخلال التحلیل الكھربائي ، تھجر الشوارد الموجبة نحو
تین  معا في جھالسالبة و الموجبة الشوارد حركة في المحلول عن  الكھربائي فینتج التیارالمصعد

 الإجمالیة الحركة ؛ أما التیار الكھربائي خارج المحلول ؛ في أسلاك التوصیل ، فھو ناتج عن متعاكستین
  .  الحرة في المعادنللإلكترونات

  114 : ةالصفح :حل التمرین الثالث 

   . المصعدأ ـ  المسرى المتصل بالقطب الموجب للمولد ھو:           الجواب الصحیح 
   . المصعد                  ب ـ  ینطلق غاز في التحلیل الكھربائي البسیط عند               

   .   شاردي                                 ج ـ  المحلول المائي لكلور القصدیر 
   . الشوارد                                  د ـ   حاملات الشحن في المتحلل الكھربائي ھي 

  114 : ةالصفح :بع حل التمرین الرا

ھو عملیة تسبب تفكك محلول شاردي یتم فیھا الفصل بین الشوارد : تعریف التحلیل الكھربائي البسیط 
   .  المكونة لھذا المحلول ؛ حیث لا تظھر أجسام جدیدة لم تكن موجودة في المحلول قبل تحلیلھ

   :  أمثلة 
   (+Na) و شاردة صودیوم (-Cl)ور إلى شاردة كل(-Na+ , Cl)  ـ  تحلل كلور الصودیوم 1
   (+Al3) و إلى شاردة ألمنیوم (-3Cl) إلى شوارد كلور(-Al3+ , 3Cl)  ـ  تحلل كلور الألمنیوم 2
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   114 : ةالصفح :حل التمرین الخامس 

  :النموذج المجھري الذي یسمح لنا بتفسیر التحلیل الكھربائي البسیط ھو 
  ).شاردة عن كل نوع كیمیائي.( الشاردي  الأفراد المجھریة المكونة للمحلول 

   114 : ةالصفح :حل التمرین السادس 

  یحتوي المتحلل الكھربائي في التحلیل الكھربائي البسیط لمحلول كلور القصدیر على الأفراد 
  : الكیمیائیة التالیة 

  .  (+Sn2) ـ  شاردة قصدیر 2  ،      (-Cl) ـ  شاردة كلور 1                        

   114 : ةالصفح :حل التمرین السابع 

  : التحلیل الكھربائي البسیط  لمحلول كلور القصدیر 
-Cl 2 ) :    المعادلة النصفیة(        عند المصعد  

(a q)    →  Cl2  (g)  + 2 e -    
+Sn2)  :    المعادلة النصفیة(                 عند المھبط  

(a q)  + 2 e -   →    Sn (s)    
+Sn2 (g)) :  المعادلة الإجمالیة( في الوعاء التحلیل 

(a q)  + 2 Cl-
(a q)  →  Sn (s)  +  Cl2  

   114 : ةالصفح :حل التمرین الثامن 

 Zn2+ + 2 e -        →        Zn2+                              خطأ       .  
                                  Cl-         →         1e -  +  Cl صحیح     .  

                            Cu        →          2 e -  +  Cu2+ صحیح      .  
                             Sn2+      →           Sn  +  2 e -  خطأ      .  
                            Ag+  + 1 e -      →       Ag        صحیح      .  

   114 : ةالصفح :ل التمرین التاسع ح

                 Zn2+   +  Cl-    →   Zn   +   Cl2      غیر متوازنة    
   (+1) غیر متعادل 1الطرف →   متعادل من حیث الشحنات 2الطرف :            التبریر  

                         Sn2+   +  2 Cl-   →    2 Sn   +  Cl2ة  غیر متوازن.  
   (Sn) ذرة قصدیر واحدة 1في الطرف  → (2Sn) ذرتان من القصدیر 2في الطرف : التبریر

                    Cu2+   +  Cu    →   Cu   +  Cu2+  متوازنة        
  .متوازنة على مستوى الذرات و على مستوى الشحنات الكھربائیة :          التبریر   

   114:  ةالصفح :ل التمرین العاشر ح

   . ( - Cl) ،و شوارد الكلور السالبة   (+ Na)شوارد الصودیوم الموجبة :  ھي الشوارد )  أ
  :المعادلتین ) ب

 + Na:        عند المھبط   *                     
(aq)   + 1 e -     →      Na (s)  

     - Cl –  (aq)     →    Cl 2  (g)  + 2 e 2:      عند المصعد     *                   

  .التحلیل الكھربائي بسیط لأنھ شاركت فیھ الشوارد فقط دون مشاركة أجسام أخرى )  ج 
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   114 : ةالصفح :حل التمرین الحادي عشر 

فالشوارد . نعم یمكن التعرف على أقطاب مولد التیار الكھربائي ، وذلك بالاعتماد على ھجرة الشوارد 
مربوط بالقطب السالب للمولد ؛ في حین تتجھ الشوارد السالبة الموجبة تتجھ في المحلول نحو المھبط ال
  .نحوالمصعد المربوط بالقطب الموجب 

   115 : ةالصفح :حل التمرین الثاني عشر 

  .   ( - Pb2 +  +  2 Cl)تحلیل كھربائي لكلور الرصاص 
 + Pb 2:           عند المھبط : *   المعادلات ھي 

(aq)  + 2e -     →        Pb (s)  
 – Cl 2:    عند المصعد                       * 

(aq)  →    Cl 2 (g)   +  2 e -  

 + Pb 2: المعادلة الإجمالیة 
(aq)   +  2 Cl – 

(aq)        →      Pb (s)  +  Cl 2 (g)       

   115 : ةالصفح :ل التمرین الثالث عشر ح

  : معادن و نقل التیار الكھربائي في الشوارد داخل محلول شاردي المقارنة بین نقل التیار الكھربائي في ال
  نقل التیار في المحلول الشاردي  نقل التیار في المعادن  وجھ المقارنة

الحالة 
الفیزیائیة 

  للناقل

  سائلة  صلبة

نواقل التیار 
  الكھربائي

الإلكترونات الحرة لذرات 
  المعدن

  الوارد المكونة للمحلول

اصطلاحیة من القطب جھة   جھة الحركة
الموجب إلى القطب السالب 

  للمولد

الشوارد الموجبة تتجھ في نفس حھة التیار 
الاصطلاحیة ، بینما الشوارد السالبة تتجھ عكس 

  الجھة الاصطلاحیة
آثر التیار 
  الكھربائي

تولد حقل + انتشار حرارة 
  مغناطیسي

) تحلل مركبات المحلول الشاردي( أثر كیمیائي 
   .أي تفككھا

  115 : ةالصفح :حل التمرین الرابع عشر 

  نوع التحلیل الكھربائي  المتحلل الكھربائي  الناتج عند المھبط  الناتج عند المصعد
  بسیط  محلول كلور القصدیر  شعیرات القصدیر  غاز الكلور
  غیر بسیط  محلول كلور الصودیوم  غاز الھیدروجین  غاز الكلور

محلول كبریتات الحدید   ن الحدیدراسب م  شوارد الحدید الثنائي
  الثنائي

  غیر بسیط

  : تحلیل  محلول كلور القصدیر  * 
          Sn 2 +      +      2 e -      →         Sn:  عند المھبط                      

     - Cl –  (aq)       →       Cl 2  (g)  + 2 e 2:                       عند المصعد 
  

  : : لیل محلول كلور الصودیوم تح * 
 + Na:                                عند المھبط 

(aq)   + 1 e -     →        Na (s)  
     - Cl –  (aq)      →       Cl 2  (g)  + 2 e 2:                          عند المصعد 
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  : محلول كبریتات الحدید الثنائي  * 
        Fe 2 +  (aq)  +  2 e -       →       Fe (s):     عند المھبط                      

                           Fe 2 +  (aq)  +  2 e -     Fe (s)      →       :عند المصعد                          

   115 : ةالصفح :حل التمرین الخامس عشر  

                                                                                                          ینطلق غاز الھیدروجین عند المصعدـ ینطلق غاز الأكسجین عند المھبط  و) أ
      H 2 O (L)       →    2 H 2  (g)   +  O 2  (g) 2: ـ المعادلة  الكیمیائیة الإجمالیة )  ب

   115 : ةصفحال :حل التمرین السادس عشر 

    – Cu  +  +  Cl:  صیغتھ : كلور النحاس الأحادي 
    - Cu 2+  +  2 Cl: و  كلور النحاس الثنائي صیغتھ 

شوارد % 50و %  50: النسبة المئویة لشوارد النحاس الموجودة في محلول كلور النحاس الأحادي ھي 
  .  الكلور 

و الباقي % 33.33: لول كلور النحاس الثنائي ھي النسبة المئویة لشوارد النحاس الموجودة في مح
  .شوارد الكلور 

   115 : ةالصفح :حل التمرین السابع عشر 

  )                        المحلول الثاني( تكون شدة التیار الكھربائي أكبر في المحلول ذو التركیز الأكبر 
   .  g / l 100:الذي تركیزه                            

  .أكبر )  الشوارد(               ــ  لأن عدد حاملات الشحن الكھربائیة   

   115 : ةالصفح :حل التمرین الثامن عشر 

الشاردي ، دارة كھربائیة بھا مصباح توھج  ( - Zn 2 +  +  2 Cl) إناء بھ محلول كلور الزنك :الأدوات 
  ) .ونالكرب(و جھاز میلي آمبیر ، مسریین أحدھما من الغرافیت 

  
نغمر قطعة الحدید المراد طلیھا بالزنك و نجعلھا كمھبط في المحلول الشاردي و نغلق الدارة : الإنجاز 

  .بغلق القاطعة 
                                 

  .                                                  توھج المصباح و انحراف مؤشر المقیاس * :الملاحظة 
.                                           (-Cl)نتیجة لھجرة شوارد الكلور) الكربون (     انطلاق عاز الكلور عند المصعد       * 

.                                            ( + Zn 2)ترسب معدن الزنك على صفیحة الحدید نتیجة لھجرة شوارد الزنك       *     
.                          لمتحلل ھو كلور الزنك تحلل إلى شوارد الزنك الموجبة و شوارد الكلور السالبة  ا:الاستنتاج 

 .      طلاء الصفیحة الحدیدیة بمعدن الزنك :النتیجة 
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   115 : ةالصفح : عشر تاسعحل التمرین ال

   الطلاء بالكھرباء

أو أَي سطح موصّل آخر باستخدام تیار الطلاء بالكھرباء عملیة وضع غلاف فلزي على فلز 
ویتم . تُستخدم ھذه الطریقة لتحسین مظھر المواد للحمایة ضد التآكل، ولصنع الصفائح للطباعة. كھربائي

تنظیف المادة المُراد طلاؤھا جیداً من الشحم والأوساخ وذلك بغمرھا في محلول منظف حمضي أو 
ویوجد الفلز في شكل أیونات موجبة . لذي تُطلى بھقلوي، ثم توضع في محلول یحتوي على الفلز ا

   .)ذرات خسرت إلكتروناً واحدًا أو أكثر(الشحنة 

ویتم توصیل الطرف . ئيلاؤھا بالطرف السالب لمصدر كھربایتم توصیل المادة المُراد ط
وتصبح المادة المُراد طلاؤھا . یضًا في المحلولالموجب للمصدر بموصل آخر یُغمر أالكھربائي 

وتكوِّن المادة المُراد طلاؤھا . والموصِّل، القطبین اللذین من خلالھما یدخل التیار الكھربائي ویخرج
  .القطب السالب أو الكاثود

وتنجذب الأیونات الفلزیة موجبة الشحنة نحو الكاثود ثم یرسّبُ . ویُسمَّى القطب الموجب بالأنود
إذا كان الفلز في المحلول فلز القطب الموجب نفسھ،  و. الطلاء على السطح الفلزي للمادة المُراد طلاؤھا

یمكن للكھرباء في ھذه الحالة أن تجعل فلز القطب یدخل المحلول ویحل محل الفلز المأخوذ من المحلول 
تعتمد كثافة الطبقة المترسبة على المادة المراد طلاؤھا، على قوة التیار الكھربائي، ومدة  و. لطلاء المادة

ویدل الاصطلاحان ثلاثي الطلاء ورباعي الطلاء على أن ھناك كثافات متعددة . ة في المحلولبقاء الماد
  .للطلاء، ولیس طبقات منفصلة مترسبة على السطح

وفي .  ملم0,05 و 0,03وتكون الطلاءات الزخرفیة والوقائیة عادةً رقیقة جداً تتراوح كثافتھا بین 
الكادمیوم، تُستخدم عادة محالیل السیانید الخاصة بھذه  الزنك و النحاس و الفضة و طلاء الذھب و

  .الفلزات

ویُطلى الكروم بمحلول . ویمكن كذلك طلاء النحاس والزنك بمحالیل أملاح حمض الكبریتیك
تتضمن بعض الفلزات الأخرى التي تُطلى للاستعمال  و. حمض الكروم والنیكل بكبریتات النیكل

ویمكن ترسیب سبائك تتألف من فلزین أو أكثر باستخدام . یرالتجاري البلاتین والرصاص والقصد
النحاس الأصفر : ومن أمثلة السبائك المستخدمة للطلاء. محالیل أملاح الفلزات التي تتألف منھا السبیكة

  .والنیكل الأسود والقصدیر الرصاصي والبرونز



  یم المتوسط ـ من التعلرابعة         حلول جمیع تمارین الكتاب المدرسي ـ علوم فیزیائیة و تكنولوجیا ـ السنة ال                                                             
 

  com.allahmuntada.djam://http                                                               محمد جعیجع، منتدیات المشكاة للتربیة و التعلیم         : الأستاذ
 

72

رى في عملیة تسمى التشكیل ویُستخدم الطلاء بالكھرباء لإعادة إنتاج المیدالیات أو المواد الأخ
وتعد الطباعة بالكھرباء، وھي إعادة . ھذه العملیة كانت تُسَمَّى سابقًا طلاء بالتحلیل الكھربائي. الكھربائي

  إنتاج أشكال حروف الطباعة والنقش لحرفة الطباعة، أحد أنواع التشكیل بالكھرباء
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  تفاعلات الكیمیائیة ال: 3الوحدة المفاھیمیة                       مادة و تحولاتھاال :المجال المفاھیمي

   11  التعلمیةةالوحد
  لمحالیل الشاردیة تفاعلات الكیمیائیة في اال

  :مؤشرات الكفاءة
 ـ یوظف معارفھ المكتسبة لمعالجة المشكلات اعتمادا على نفسھ، بحیث 2.  ـ یتدرب على حل التمارین1

  .  ـ یختبر مكتسباتھ المعرفیة4.  ـ یطلب المساعدة من الغیر لإزالة الغموض إن وُّجد3َ.   یصل إلى حل

   124 : ةالصفح :حل التمرین الأول 

  ) .الذرة الواحدة ، الجزيء الواحد. (الشاردة الواحدة ھي فرد كیمیائي .  ـ خطأ أ
  . ب ـ صحیح 

  .النوع الكیمیائي ھو مجموعة أفراد كیمائیة إذن مجموعة شوارد تمثل نوعا كیمیائیا . ج ـ خطأ 
ئیة على المستوى الفرد الكیمیائي أدق من النوع الكیمیائي ولذلك نتعامل مع الأنواع الكیمیا. د ـ خطأ 

  .العیني ونتعامل مع الأفراد الكیمیائیة على المستوى المجھري 

   124 : ةالصفح :حل التمرین الثاني 

  .الذرة  ــ  الشاردة  ــ  أفرادا  ــ  الأفراد  ــ  المتماثلة  ــ  النوع  ــ  الأفراد  ــ  الأنواع 

   124 : ةالصفح :حل التمرین الثالث 

  . ربائیة محفوظة أ ـ الشحنة الكھ
  . ب ـ عدد الذرات محفوظ 

  . متعادل كھربائیا : ج ـ یكون المحلول الشاردي في وسط التفاعل 
  .د ـ عدد الإلكترونات المفقودة یساوي عدد الإلكترونات المكتسبة 

   124 : ةالصفح :حل التمرین الرابع 

ة و الشاردة و نواة ذرة و الإلكترون و الفرد الكیمیائي ھو كل حبیبة مجھریة مكونة للمادة ، مثل الذر
بینما النوع الكیمیائي ھو ممثل بمجموعة أفراد كیمیائیة متماثلة مثل مجموعة شوارد و . الجزيء 

  .مجموعة ذرات و مجموعة جزیئات و مجموعة إلكترونات 

   124 : ةالصفح :حل التمرین الخامس 

  :الإجمالیة لتفاعل كیمیائي ھي الصیغ الثلاث التي یمكن أن نعبر بھا عن المعادلة 
  .الصیغة الشاردیة / 1
  . الصیغة الشاردیة بدون الأفراد الكیمیائیة التي لم تشارك في التفاعل / 2
  .الصیغة الجزیئیة / 3

   124 : ةالصفح :حل التمرین السادس 

   . 198الصفحة : أنظر البطاقة المنھجیة 
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  :خطوات كتابة معادلة كیمیائیة ھي
  .  حصیلة التفاعل الكیمیائي باستعمال أسماء المتفاعلات و أسماء النواتج نكتب/   1
  . نعوض أسماء المتفاعلات و أسماء النواتج بصیغھا الكیمیائیة /   2
  التي تحتوي على الأنواع نفسھا  ) ذرات ، جزیئات ، شوارد(نلاحظ ما ھي الأنواع الكیمیائیة /   3

  .         من الذرات 
   من إن كان عدد الذرات ھو نفسھ بالنسبة لكل نوع ، وإلا نكتب معاملات أمام صیغ  نتأكد/  4 

  ، ثم نتحقق من تساوي عدد  ) موازنة المعادلة من حیث عدد الذرات(      المتفاعلات والنواتج 
  د  موازنة المعادلة من حیث عد(       الشحنات الكھربائیة المتماثلة في الإشارة قبل و بعد التفاعل 

  ) .      الشحنات
  . نبسط المعادلة بحذف الفرد الكیمیائي الذي لم یشارك في التفاعل/  5
  . صلب،سائل،غاز، محلول :نكتب الحالة الفیزیائیة لكل نوع كیمیائي /  6

   124 : ةالصفح :حل التمرین السابع 

و تحول كیمیائي یمكن نمذجتھ یمكن تفسیر التحلیل الكھربائي بمعادلة إجمالیة لأن التحلیل الكھربائي ھ
  .بتفاعل كیمیائي نكتب معادلتھ 

   124 : ةالصفح :حل التمرین الثامن 

  : الشاردتین المكونتین لمحلول حمض كلور الماء ھما 
  .شاردة الھیدروجین المنحلة في الماء ●  
  . وشاردة الكلور ●  
H3O ): لصیغة      أو ا (aq) ( - H + + Cl ): الصیغة الشاردیة للمحلول●  

+  + Cl - ) (aq)      

   124 : ةالصفح :حل التمرین التاسع 

  : تصحیح الأخطاء الواردة في الصیغ الكیمیائیة 
               (Fe2+ + 2Cl - )       ؛    (Al3+  + 3Cl - )2     ؛(H+ +Cl - )         

   124 : ةالصفح :حل التمرین العاشر 

                              Fe      →      Fe2+    +  2e -             
   Cu2+    +2e -     →          Cu                                      

                                             Al    →      Al3+    +  3e –   
                              2Cl -    →   Cl2  +  2e -                 

   124 : ةالصفح :حل التمرین الحادي عشر 

                       H2 + (Fe2+  + 2Cl-)         →     Fe + 2(H+ + Cl -)  
 الحدید     و   حمض كلور الھیدروجین:   أسماء المتفاعلین /           أ 

 .حدید الثنائي ثنائي الھیدروجین   و    كلور ال:                  أسماء الناتجین 
 :كتابة المعادلة بالاقتصار على الأفراد المتفاعلة /  ب

                                  Fe   +  2H+      →       H2    +   Fe2+  



  یم المتوسط ـ من التعلرابعة         حلول جمیع تمارین الكتاب المدرسي ـ علوم فیزیائیة و تكنولوجیا ـ السنة ال                                                             
 

  com.allahmuntada.djam://http                                                               محمد جعیجع، منتدیات المشكاة للتربیة و التعلیم         : الأستاذ
 

75

   124 : ةالصفح :حل التمرین الثاني عشر 

                   Zn +2(H+ +Cl-)    →        H2+(Zn2++2Cl-)       
 Zn +2H+       →            H2 +Zn2+                              

         Fe   +  2H+       →      H2 +Fe2+                                

   124 : ةالصفح :حل التمرین الثالث عشر 

   ( - Al3+   +   3Cl): كلور الألمنیوم ؛  صیغتھ الكیمیائیة:   أ ـ اسم المحلول الناتج 
  .نعم المحلول الناتج متعادل كھربائیا   ب ـ 

   125 و 124 : ةالصفح :حل التمرین الرابع عشر 

   . +H    و  Mg     :الأفراد الكیمیائیة المتفاعلة ھي●  
   .H2    و   +Mg2:    الأفراد الكیمیائیة الناتجة ھي ●  
  :المعادلة الكیمیائیة لھذا التفاعل باستعمال الصیغ الشاردیة●  
                       Mg + 2(H+ + Cl- )     →     H2 (g) +(Mg2+ +2Cl-)   
  : وباستعمال الصیغ الجزیئیة ●  

                          Mg + 2HCl (aq)     →     H2 (g)  + MgCl2 (aq)   

   125 : ةالصفح :حل التمرین الخامس عشر  

  : كلور القصدیرالتفسیر المجھري للتحلیل الكھربائي لمحلول ●  
  : المعادلتان عند المسریین ●  

-2Cl        :                 عند المصعد
(aq)    →    Cl2 (g) + 2e –    

+Sn2:                  عند المھبط
(aq) + 2e -    →     Sn(s)            

+Sn2:اللمعادلة الإجمالیة●  
(aq) +2Cl-

(aq)    →    Sn(s) + Cl2 (g)       

   125 : ةالصفح :س عشر  سادحل التمرین ال

): یؤثر حمض الخل على معدن الحدید وفق المعادلة  ) ( ) ( ) ( )gaqaqs HFeHFe 2
22 +®+ ++

   

)(ھو شوارد الھیدروجین : النوع الكیمیائي الذي یتفاعل مع الحدید●  +H  .  
  ). حمض الخل(نعم الزنك یتفاعل أیضا مع ھذا الحمض ● 

  . Fe)(و كذلك الحدید  معدن  Zn)(الزنك : التبریر
)( حمض الخل و صیغتھ الجزیئیة :تعقیب 3COOHCHإحداھما موجبة و : ، یتشرد لیعطي شاردتین

)(ھي شاردة الھیدروجین  +Hوات ، و الثانیة شاردة سالبة و ھي شاردة الإیثان)( 3
+COOCH .  

   125 : ةالصفح : عشر  ابعحل التمرین الس

  :  التي یجب معرفتھا لفھم و تفسیر الكثیر من التحولات الكیمیائیةأھم المعارف 
  .  ـ التمییز بین النوع الكیمیائي و الفرد الكیمیائي1
  ). ارديذري ، جزیئي ، ش( ـ بنیة النوع الكیمیائي المشارك في التفاعل 2
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، g)(، غازs)(، صلبl)(سائل( ـ معرفة الحالة الفیزیائیة للأنواع الكیمیائیة المتفاعلة 3
  ). aq)(محلول

  .  ـ تحدید الصیغ الكیمیائیة للأنواع الكیمیائیة المتفاعلة4
  ). كیفیة تشردھا في الماء(ع الكیمیائیة في المحالیل الشاردیة  ـ سلوك الأنوا5
  .  ـ عدد الإلكترونات التي تفقدھا ذرة أو تكتسبھا6
  ).  عدد و نوع الشحنات الكھربائیة،عدد الذرات ( ـ انحفاظ الكتلة 7
  .  ـ بعض التفاعلات الكیمیائیة تحتاج إلى عنصر وسیط8

   125  :ةالصفح :التمرین الثامن عشر حل 

                               Cu  +  Cu2+   →   Cu  +  Cu2+          
 : یحدث عند المھبط تشكل النحاس المعدني وفق المعادلة ●  

                Cu2+   +  2e -   →   Cu                                     
   : بینما یحدث عند المصعد تآكل للمصعد وفق المعادلة●  

                  Cu   →   Cu2+  +  2e -                               
  : المعادلة الإجمالیة التي تبرز كل الأفراد الكیمیائیة في ھذا التحلیل الكھربائي ●  

                  Cu +(Cu2+ +SO4
2-)(aq)   →   (Cu2+ + SO4

2-)(aq)+Cu  
 ،  فھذا یعني بأن كتلة النحاس المتآكلة في 50g ھذه العملیة بمقدار بما أن كتلة المھبط ازدادت خلال●  

  .المصعد ھي نفسھا لأن الذي یحدث ھو انتقال للنحاس من المصعد نحو المھبط عبر المحلول 

   125 : ةالصفح :حل التمرین التاسع عشر 

  :موازنة المعادلات
    Al+2(Na+ +HO-)+6H2O   →   2(Na+ +Al(OH)4

-) + 3H2        
      3Cu  + 8H+   +2NO3

-    → 3Cu2+  + 2NO  + 4H2O           
      CaCO3   +  2(H+  +Cl- )  →   (Ca2+ +2Cl- )+ CO2 +H2O     

   125 : ةالصفح : ونحل التمرین العشر

)(:  الصیغة الكیمیائیة لمحلول حمض الكبریت● 42SOH 2;( أو( 2
4
-+ SOH .  

  : تم الكشف عن نوعین ھما: ـ الأنواع الكیمیائیة التي تم الكشف عنھا
)( ـ شاردة الحدید الثنائیة1 2+Fe .çتشكل راسب لونھ أخضر فاتح  .  
)( ـ غاز ثنائي الھیدروجین2 2H .ç حدوث صوت فرقعة خفیفة بتقریب عود ثقاب مشتعل من 

  . تبار بسبب الغاز المنطلقفوھة أنبوب الاخ
  : استنتاج المعادلة الإجمالیة لھذا التفاعل ●

  )صلب(حدید + )محلول( حمض الكبر یت→ )غاز(غاز الھیدروجین + )محلول(كبریتات الحدید الثنائي

( ) ( )( ) ( ) ( )( )aqgaqs SOFeHSOHFe -+-+ +®+ 2
4

2
2

2
4 ;;2  

)عندما نصب على المحلول الناتج قطرات من محلول  )-+ OHNa ب لونھ أخضر فاتح ھو یتشكل راس;

): ھیدروكسید الحدید الثنائي ) ( ) ( ) ( )saqaq OHFeOHFe 2
2 2 ®+ -+ .  
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  . حلول حمض كلور الماءم مقارنة ھذه المعادلة مع معادلة تفاعل الحدید و ●
)(یحدث نفس التفاعل لأنھ في التفاعلین تتفاعل شوارد الھیدروجین +Hمع الحدید  .  

   125 : ةالصفح :العشرین حل التمرین الواحد و 

) الألمنیوم(ینصح بعدم تحضیر صلطة بالخل في إناء من الألمنیوم لأن الخل حمض یتفاعل مع المعدن 
  . فیؤدي إلى تآكل الإناء إضافة إلى تشكل جسم جدید یمكن أن یؤثر سلبا على صحة المستھلك 

   125 : ةالصفح : و العشرین ثانيحل التمرین ال

تعمل في صناعة مختلف علب المصبرات غالبا ما تكون من معدن الألمنیوم أو من معدن المواد التي تس
و أن غالبیة السوائل المستعملة في عملیات التنظیف تحتوي على نسبة . الحدید مغلفة بطبقة من الألمنیوم

  . كبیرة من محلول حمض كلور الھیدروجین
)غاز الھیدروجین :  الغاز المنطلق ھو● )gH 2 .  

)حمض كلور الماء :  النوع الكیمیائي المتفاعل ھو● )aqHCl .  
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   شروط الرؤیة: 1الوحدة المفاھیمیة                       ظواھر الضوئیةال :4المجال المفاھیمي

   12  التعلمیةةالوحد
   اختلاف منظر الشيء باختلاف زوایا النظر

  :مؤشرات الكفاءة
 ـ یوظف معارفھ المكتسبة لمعالجة المشكلات اعتمادا على نفسھ، بحیث 2.  ـ یتدرب على حل التمارین1

  .  ـ یختبر مكتسباتھ المعرفیة4.  ـ یطلب المساعدة من الغیر لإزالة الغموض إن وُّجد3َ.   یصل إلى حل

  136: الصفحة  :حل التمرین الأول 

1 :لدینا 3.14radp =  
2 360 400grap = ° =  

3.14 180rad ® °  
1.35rad a®  

3.14 180 1.35a´ = ´  
180 1.35

77.38
3.14

a ´
= = °  

77.38a = °  
0.38 60 21min´ =  

/77 21a = °  

  136: الصفحة : حل التمرین الثاني 

/15 42b = °  
/ 42

42 0.7
60

= = °  

15 0.7b = ° + °  
15.7b = °  

3.14 180rad ® °  
15.7b ® °  

3.14 15.7
180

b ´ °
=

°  

0.27radb =  

  136: الصفحة : حل التمرین الثالث 

0.002rada =  
3.14 180rad ® °  
0.002rad a®  
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0.002 180
3.14

a ´ °
=  

0.11a = °  
0.11 60a = °´  

/7a =  
7 mina =  

  136: الصفحة : حل التمرین الرابع 

  . ھي الأبعاد الفعلیة التي ھي علیھا الأشیاء و التي نحصل علیھا بالقیاس المباشر:الأبعاد الحقیقیة 
 ھي الأبعاد ترى بھا العین الأشیاء ؛ و یمكن أن تكون مساویة للأبعاد الحقیقیة ؛ كما :الأبعاد الظاھریة 

  . یمكن في الكثیر من الأحیان مختلفة عنھا 

  136: الصفحة : حل التمرین الخامس 

  .تبدو الأشیاء المتماثلة عند مشاھدتھا  بأبعاد ظاھریة مختلفة ؛ وھذا لا یؤثر على أبعادھا الحقیقیة

  136: الصفحة : لتمرین السادس حل ا

  زاویة النظر ھي القطر الظاھري للشيء 
  .و التي نرى من خلالھا الأشیاء قریبة أم بعیدة 

  136: الصفحة : حل التمرین السابع 

  . خطأ ــ  صحیح ــ صحیح ــ صحیح 

  136: الصفحة  : حل التمرین الثامن

الضوء . ( الجسم في جھة العین غیر محجوبة عنھاتكون رؤیة الأشیاء رؤیة كلیة إذا كانت كل نقاط
  ).الصادر من جمیع نقاط الجسم یصل إلى العین دون حاجز

  136: الصفحة  : حل التمرین التاسع

الضوء . (تكون رؤیة الأشیاء رؤیة جزئیة إذا كانت بعض نقاط الجسم في جھة العین محجوبة عنھا
  ). العین لوجود حاجزالصادر من جمیع نقاط الجسم لا یصل كلیة إلى

   136: الصفحة  : التمرین العاشر

 ، أي الزاویة التي یحددھا الجسم ؛ ھي الزاویة التي من خلالھا یرى مضاء أو مضيء جسم  نظرزاویة
   . إلى العینالنافذان من حواف الجسم و الواردانالشعاعان 
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   136 :الصفحة  : التمرین الحادي عشر

  

   136 :الصفحة  :  التمرین الثاني عشرحل

  المجاور                         / المقابل  = qظل
  .  لأنھا صغیرة qالزاویة = qظل

R
q = l

=Rq  و منھ    ´l  

  

   19 :الصفحة  : حل التمرین الثالث عشر

tan:  العلاقة 
dq =
l  

tanqاویة     من أجل الزوایا الصغیرة ، یكون مقدار الز< q») الزاویة بالرادیان(.   

)من أجل ●   :          مثال  )tan 0.017453 0.0174551:1= °.   

)من أجل                  ●    )tan 0.17453 0.17633:10= °   
tanqو الكبیرة یكونمن أجل الزوایا المتوسطة      < q¹الزاویة بالرادیان .   

:  أي  tanq مساویة لـq     من أجل زوایا صغیرة تصبح زاویة النظر<
dq =
l  
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   136 :الصفحة  : حل التمرین الرابع عشر

6

6

1.4 10
tan 0.0047

2 2 150 10
dq ´

= = »
´l            

  

tanمن خلال●   
2
q

   : یتبین أن ھذه الزاویة صغیرة ، و بالتالي فإن

 tan 0.0047
2 2

rad
q q
» 0.0094radq:   و منھ= =   

0.0094 180
0.53 0.53 60 31.8min

3.14
q ´
= = ° = ´ =   

  .)رادیان (0.0093rad: زاویة النظر للشمس حوالي
   .)دقیقة (32min: زاویة النظر للشمس بالدقائق حوالي

   136 :الصفحة  : حل التمرین الخامس عشر

 : أولا 
60

tan 0.00133
4500

H m
d m

a = » =   

  .  عشر درجات فھي صغیرة °10الزاویة أقل من ●   
tan: یمكن أن نكتب  0.0133rada a» =   

   . 32minحوالي : زاویة النظر بالدقائق ●  
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 و علیھ تكون زاویة نظر أحد یتبین أن زاویة النظر إلى العمارة أقل من درجة واحدة فھي صغیرة: ثانیًا 

:     سكان العمارة صغیرة ،  إذ یمكن أن  نكتب
1.8

0.0004
4.5

H m
rad

d m
b = = »        

1.38minbحوالي : زاویة النظر بالدقائق ●   »   

/) : دقیقة واحدة و ثلاثة و عشرون ثانیة(  //1 23b 1min:  أي « 23sb »   

  

   137 :الصفحة  : حل التمرین السادس عشر

: یتحقق في الحالة
D H
d h
: منھ نكتبو                                         =

H d
h

D
´

=   

: و بالتالي
2000 25

2
25000
mm mm

h mm
´

= = 

 

   137 :الصفحة  : حل التمرین السابع عشر

 ،  ) حجب القمر للشمس(عند حدوث الكسوف الكلي للشمس ●   
  .   فالناظر من الأرض ینظر إلیھما معا بالزاویة نفسھا تقریبا 

        :زاویة النظر ھي ● 
6

6

1.4 10
tan 0.0047

2 2 2 150 10
S

ST

d
D

a ´
= = »

´ ´  

tanمن خلال ●  
2
a

  : یتبین أن ھذه الزاویة صغیرة و بالتالي فإن 
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tan 0.0047
2 2

rad
a a
» 0.0047:   و بالتالي     = 2a = 0.0094rada: منھو        ´ =  

32mina:  وبالدقائق         ،        )نصف درجة (°0.5:  للشمس حواليزاویة النظر ●   =    

tan: قطر القمر ھو ●   
2 2

L

LT

D
D

a
2: بالتالي      و     ،                = tan

2L LTD D
a

´  

5476LD:  منھو km»   

  

  137 :الصفحة  : رحل التمرین الثامن عش

   تطبیق طریقة التثلیث أیضا على ھذه الوضعیة ، أنظر توضیحات 
  .                  حول النشاط الأخیر من الدرس 

CH لإیجاد المسافة ●     d=   نعتمد على العلاقتین :  

tan 45
d

L D
° =

-  

  و

 tan 30
d
L

° =  

)منھ نكتب علاقةو )dبالشكل التالي :           
tan 45 tan 30
tan 45 tan 30

d D
°´ °

= ´
°- °    

                                                      
1 0.577

1 1.364
1 0.577

d km
´

= ´ =
-   

                                                                                1364d m=  

   137 :الصفحة  : حل التمرین التاسع عشر

  .أنظر النشاط الأخیر . تمكن أحمد من تقدیر ارتفاع العمود الكھربائي بطریقة التثلیث 
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   شروط الرؤیة: 1الوحدة المفاھیمیة                       ظواھر الضوئیةال :4المجال المفاھیمي

   13  التعلمیةةالوحد
   المعطاة بمرآة مستویة) الخیال(الصورة الافتراضیة 

  :مؤشرات الكفاءة
 ـ یوظف معارفھ المكتسبة لمعالجة المشكلات اعتمادا على نفسھ، بحیث 2.  ـ یتدرب على حل التمارین1

  .  ـ یختبر مكتسباتھ المعرفیة4.  ـ یطلب المساعدة من الغیر لإزالة الغموض إن وُّجد3َ.   یصل إلى حل

  148: الصفحة  :حل التمرین الأول 

   :المرآة المستویة 
سطح مستو صقیل جدا كالزجاج المطلي بمادة عاكسة ؛ لا تنثر الضوء و لا ینفذ فیھا بل تعكسھ 

  .تسمى خیالا ) وھمیة( كلیة ؛ ترسم للشيء الذي یقع أمامھا صورة افتراضیة 

  148:  الصفحة :حل التمرین الثاني 

  . منحاھا  ــ  خشنا  ــ  تنتثر  ــ  الاتجاھات  ــ  صقیلا  ــ  منظمة  ــ  الانعكاس  :الكلمات بالترتیب 

  148: الصفحة : حل التمرین الثالث 

  یكون الجسم الحقیقي متناظرا مع صورتھ الافتراضیة بالنسبة للمرآة

  148: الصفحة : حل التمرین الرابع 

  

  148: الصفحة : الخامس حل التمرین 

   تمثل القانون الثانيالعبارة الأخیرة و  تمثل القانون الأول:العبارة الأولى 

  148: الصفحة : حل التمرین السادس 

   الفضاء الحقیقي الذي تعطي لھ المرآة صورة افتراضیة:حقل المرآة 
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  148: الصفحة : حل التمرین السابع 

 قیمة الزاویة التي أدیرت  بھا المرآة المستویة ، و ضعفي قیمتھا یدور الشعاع المنعكس بزاویة تساو 
   جھة دورانھافيیكون ذلك 

  148: الصفحة  : حل التمرین الثامن

  : على سیارة الإسعاف مقلوبة ؛ أي بھذه الصورة (Ambulance)كتبت كلمة إسعاف 
  
لتعرف علیھا بسھولة وإفساح لكي تسمح لسائق السیارة التي أمام سیارة الإسعاف بقراءة الكلمة وا

  الطریق أمامھا لأنھا صاحبة أولویة

  148: الصفحة  : حل التمرین التاسع

  . 2 الشكل :الشكل الصحیح ھو

   148: الصفحة  : التمرین العاشر

  . زاویة الورود تساوي زاویة الانعكاس:    لم یحترم فیھ قانون الانعكاس التالي  :1لشكل ا
الشعاع الضوئي الوارد و الشعاع الضوئي المنعكس : یھ قانون الانعكاس التالي    لم یحترم ف :2الشكل 

  .  و الناظم تقع جمیعھا في مستوي واحد 

   148 :الصفحة  : التمرین الحادي عشر

   .  °40: زاویة الورود ھي 
   . مع المرآة°90لأن الناظم یرسم زاویة 

90: ذن إ 50 40°- ° = °  

   149 :الصفحة  : حل التمرین الثاني عشر

شعاع الانعكاس قطع ، وB یوازي مستوى المرآة A؛ فإن الناظم على المرآة بما أن المرآتین متعامدتین
  . ان متساویتان ؛ فالزاویتان الناتجتمستقیمین متوازیین
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   149 :الصفحة  : حل التمرین الثالث عشر

  

   149 :الصفحة  : حل التمرین الرابع عشر

  

   149 :الصفحة  : حل التمرین الخامس عشر
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   149 :الصفحة  : حل التمرین السادس عشر

 

   149 :الصفحة  : حل التمرین السابع عشر

  :  مجالا للمرآة انطلاقا من كل وضع من الأوضاع الأربعة لمعرفة ذلك ننشئ

  

  

   149 :الصفحة  : حل التمرین الثامن عشر

مسیر الشعاع المنعكس یكون منطبقا تماما على مسیر الشعاع الوارد لأنھ عمودي على المرآة ، ومنطبق 
ویكون مساره . ي زاویة الانعكاس وھما زاویتان معدومتان   فتكون زاویة الورود  تساوxعلى الناظم 
   .A  نحو النقطة Iمن النقطة 
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الزاویة التي یدور بھا الشعاع المنعكس ھي ضعف الزاویة التي أدرنا بھا المرآة وفي الجھة نفسھا ، ●  
2أي     .°ب
  : ھذه الزاویة صغیرة جدا و تحقق ما یلي●  

( )tan 2AB IA= ´ °  
1 0.035AB = ´  
0.035AB m=  

   . بA 3.5cm أعلى النقطة Bأي تقطع النقطة 

  

   149 :الصفحة  : رین التاسع عشرحل التم

  : بتكملة الرسم نتحصل على مثلثین قائمین 

   hنحسب .  و بتطبیق نظریة طالس  X و الثاني قاعدتھ ھي Hالأول قاعدتھ ھي 

2
h L
H L

:               و بالتالي          =
1
2

h
H

2:                        إذن = h H´ =  

1.60
2 2
H

h = 0.80h:                  و منھ = cm=   

   xو بتطبیق نظریة طالس نحسب 

2
x L
X L

:    و بالتالي =
1
2

x
X

2:   و بالتالي = x X´ :   و منھ =
0.10

2 2
X

x = =   

0.05x: إذن  m= .   

   H'ارتفاع المرآة ھو 

'H H x= ': لتالي     و با+ 0.80 0.05H = ':  إذن + 0.85H cm=   

': ارتفاع المرآة ھو  0.85 85H m cm= =   
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  المصطلحات العلمیة
  

  
  العربیة

  

  
  الفرنسیة

  
  العربیة

  
  الفرنسیة

 Surface de  سطح التلامس Force  قوة
Contact 

 Surface rugueuse  سطح خشن Action  فعل
 Surface lisse  سطح أملس Action mutuelle  فعل متبادل

 Force de Contact  قوة تلامسیة Vecteur  شعاع
 Système  جملة میكانیكیة

mécanique 
  Frottement  احتكاك

 Frottement  احتكاك محرك Interactions  أفعال متبادلة
moteur 

 Action  فعل میكانیكي
mécanique 

 Frottement  وماحتكاك مقا
résistant 

 Point  نقطة تأثیر
d'application 

 Dynamomètre  ربیعة

 Intensité de la  شدة القوة
force 

  ressort  نابض

 Grandeur d'une  مقدار قوة
force 

 Chariot  عربة

 caractéristiques  ممیزات Poids  ثقل
 Attraction  جاذبیة أرضیة

terrestre 
 Direction  منحى

 Sens  اتجاه Centre de gravité  الثقلمركز 
 Elongation  استطالة Mouvement  حركة
 Compression  انضغاط Repos  سكون
 Représentation  تمثیل Référentiel  مرجع
 Modélisation  نمذجة Vitesse  سرعة
 liquide  سائل Distance  مسافة

 Variation de  تغیّر السرعة
vitesse 

 Fluide  مائع

 Milieu extérieur  وسط خارجي Influence  تأثیر
 Situation  وضعیة Analyse  تحلیل
 Description  وصف Interprétation  تفسیر
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  المصطلحات العلمیة 
  

  
  العربیة

  

  
  الفرنسیة

  
  العربیة

  
  الفرنسیة

 Surface de  سطح التلامس Force  قوة
Contact 

 Surface rugueuse  سطح خشن Action  فعل
 Surface lisse  سطح أملس Action mutuelle  دلفعل متبا
 Force de Contact  قوة تلامسیة Vecteur  شعاع

 Système  جملة میكانیكیة
mécanique 

  Frottement  احتكاك

 Frottement  احتكاك محرك Interactions  أفعال متبادلة
moteur 

 Action  فعل میكانیكي
mécanique 

 Frottement  احتكاك مقاوم
résistant 

 Point  نقطة تأثیر
d'application 

 Dynamomètre  ربیعة

 Intensité de la  شدة القوة
force 

  ressort  نابض

 Grandeur d'une  مقدار قوة
force 

 Chariot  عربة

 caractéristiques  ممیزات Poids  ثقل
 Attraction  جاذبیة أرضیة

terrestre 
 Direction  منحى

 Sens  اتجاه Centre de gravité  مركز الثقل
 Elongation  استطالة Mouvement  حركة
 Compression  انضغاط Repos  سكون
 Représentation  تمثیل Référentiel  مرجع
 Modélisation  نمذجة Vitesse  سرعة
 liquide  سائل Distance  مسافة

 Variation de  تغیّر السرعة
vitesse 

 Fluide  مائع

 Milieu extérieur  وسط خارجي Influence  تأثیر
 Situation  وضعیة Analyse  تحلیل
 Description  وصف Interprétation  تفسیر

  


